

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Швейцария полна неожиданностей | La Suisse est pleine de surprises

Auteur: Лейла Бабаева, [Цюрих-Базель](#), 12.07.2019.



Полное спокойствие только здесь (pixabay.com)

Где в Конфедерации меньше всего машин, где больше всего пенсионеров, в какой коммуне женщины в первую очередь получили право голоса – об этом и многом другом в сегодняшней статье.

Où dans la Confédération il y a le moins de voitures, où il y a le plus de retraités, dans quelle commune les femmes ont reçu les premières le droit de vote - ces questions et plusieurs autres, nous les éclairons dans notre article d'aujourd'hui.  
La Suisse est pleine de surprises

Шквал эмоций, вызванных изменением климата, в Швейцарии не утихает, на этой волне несутся к успеху зеленые, а многие другие партии стараются разыграть ту же карту. На фоне разговоров об уничтожении природы интересно знать, что в Базеле – всего 300 автомобилей на 1000 жителей (национальный рекорд). Трудно угадать, как базельцам это удалось: то ли они обожают велосипеды, то ли ходьбу, то ли просто недолюбливают машины. С уверенностью можно сказать, что в городе со временем появится больше велосипедных дорожек, потому что местные любители крутить педали давно за это борются, напоминая, что город не полностью приспособлен для экологичной езды. Тем временем в деревне Мендризио, известной своими пасхальными процессиями, – самый грязный воздух в стране, так как через нее проезжают тысячи автомобилей из Швейцарии в Италию и обратно. Местная жительница Алис всерьез обеспокоена за здоровье своих дочерей: «Когда я вытираю пот после жаркого дня, проведенного на улице, то платок становится темным из-за выхлопов машин», – рассказала она в интервью телерадиокомпании RTS.

Тем временем в Эшхольцматт-Марбах (кантон Люцерн) на 4358 жителей приходится 3590 коров, что тоже – национальный рекорд. Буренки – это прекрасно, но они же – крупные производители метана, который выделяется у них с отрыжкой и пищеварительными газами. И здесь не обходится без дискуссий на тему экологии, хотя какие дискуссии можно вести с коровами?

Если в 1950-х годах швейцарцы были только понаслышке знакомы с таким явлением, как старение населения, то сегодня у них есть возможность наблюдать его каждый день, так как они все дольше живут и рожают все меньше детей. Если в 1900 году на одну швейцарку приходилось 3,68 ребенка, то сегодня – 1,52. Опять же, если в начале XX века жители Конфедерации часто не доживали до 50 лет, то в 2017-м мужчины могли рассчитывать на прогулки по белому свету до 81,7, а женщины – до 85,4 года. Что это означает на скучном языке статистики и экономики? Рост расходов на здравоохранение и пенсионное обеспечение. Больше всего людей преклонного возраста – в Мури-Берн (кантон Берн), из 13 058 жителей 3521 уже отпраздновал свое 65-летие. Это около 27% населения коммуны, но тех, кто был на восточном побережье Испании, такая информация вряд ли впечатлит – в тамошние города переезжают жить многие пенсионеры из стран ЕС, из-за чего рестораны порой выглядят, как места собраний ветеранов. Впрочем, 65 лет для швейцарца – не сигнал сидеть днями перед телевизором или с газетой в кресле-качалке: в Мури-Берн семь пожилых активистов заняты созданием организации Seniorenrat, своеобразного совета старших. Почему бы и нет, ведь при их жизненном опыте они могут поделиться интересными знаниями. Другая новость со швейцарским колоритом: некоторые пенсионеры живут здесь на 1900 франков в месяц. По их словам, это невозможно, если вы не накопили определенный капитал на черный день.

Еще один сюрприз для тех, кто начинает знакомиться с богатой, впечатляющей своей ухоженностью Швейцарией: проблемы с доступом к медицинскому обслуживанию в периферийных регионах, например, в отдаленных горных долинах. В то время как в городах обилие врачебных кабинетов может заставить мучиться перед выбором, жители деревни Сурсес (кантон Граубюнден) вынуждены в среднем преодолевать наибольшее расстояние в стране, чтобы добраться до врача. Да, здесь есть больница, но она предлагает не все услуги, и ей трудно найти новых сотрудников.

Говоря о достижении равенства прав мужчин и женщин, ставшем одним из поводов национальной [женской забастовки 14 июня](#) этого года, напомним, что первыми право

голоса получили жительницы валезанской коммуны Унтербэх, которая, по иронии судьбы, славится своей консервативностью. Контраст тем ярче, что 14 июня больше всего швейцарок вышли на забастовку в Цюрихе, который является оплотом их борьбы за права женщин. Тем не менее, именно в Унтербэхе женщины впервые в Швейцарии проголосовали: 3 марта 1957 года. Право голоса все швейцарки получили лишь в 1971 году, но памятная валезанская дата навсегда вписана в историю Конфедерации. Впереди еще долгий и тернистый путь: в 2016 году разница средней зарплаты мужчин и женщин в частном секторе превышала 1500 франков, в советах директоров 117-ти крупнейших компаний страны всего 21% женщин, в Национальном совете – 32%, в Совете кантонов – 13%.

Если кого-то все вышесказанное обескураживает, не переживайте, ведь и на солнце, как известно, есть пятна. Достоевский писал, что идеальный человек, без небольших чудачеств, скучен, и с классиком трудно не согласиться. То же и со странами: будь Швейцария на тысячу процентов идеальной и умиротворенной, она бы многим нравилась, но многие заявляли бы, что «в нас пропал дух авантюризма».

### [Швейцария](#)

Статьи по теме

[Женщины Швейцарии борются за свои права](#)

[Изменение климата в Швейцарии: оползни, пожары, засуха](#)

[Пенсионерам кантона Во лучше живется дома](#)

---

### **Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycariya-polna-neozhidannostey>